长岭法院:两个"一站式"建设 让司法为民驶入"快车道"

今年以来,长岭县人民法院认真贯彻上级法院关于"一站式"诉讼服务、"一站式"多元解纷机制建设工作部署,着力构建集约高效、智慧精准、便民利民的现代化诉讼服务中心,推动实现诉讼事务"一站办、一网办、一次办",着力为人民群众提供更加优质高效的诉讼服务。

网上办案"全覆盖"

充分运用智慧法院建设成果,积极推广网上立案、跨域立案、网上缴费、线上调解、网上证据交换等便民举措,推动形成诉讼服务大厅、12368诉讼服务热线、吉林电子法院网、"吉林移动微法院"相融合的立体化服务新格局,努力实现"让数据多跑路、让群众少跑腿"。年初以来,网上立案 3935 件,跨域立案 22 件,线上调解案件 886 件。

诉讼服务"显温情"

聚焦"优服务"。为满足不同群体的需求,在诉讼服务中心增设企业、军人、未成年人、老年人、农民工、下岗失业人员服务暖心窗口;对律师等特殊群体开设绿色通道;在接待区摆放电子法院操作手册、阳光司法小程序二维码等,不断增进服务水平。完善配套设施,在等待区增设长椅、自助打印机、公用电话等,让当事人真真切切感受法院实实在

在的便民和利民服务。

心系"民所需"。加大司法救助力度,拓宽司法救助渠道,依法为困难群众减免缓诉讼费 6.59 万元,有效保障困难群体诉讼权利。不断完善"好差评"机制,把人民群众的反馈转化为持续改进工作的动力,不断形成正向激励的良性循环,推动司法服务水平再上新台阶。诉讼服务好差评上线以来,群众诉讼满意度达 100%。

多元解纷"出实效"

坚持"引进来"。强化诉讼服务中心解纷实体功能,建立"人民调解工作室""法律事务调解中心",主动对接工商联,积极打造"法院+商会"联动对接新机制,聘任19名特邀调解员,及时有效化解涉企业民商事矛盾纠纷。年初以来,诉前调解2476件,调解成功2318件。

积极"走出去"。深化"诉源治理年"活动,扎实推进"审务进基层、法官进网格"工作,15名法官下沉一线、融入网格,以"网格化+"模式参与社会治理。此外,针对出行不便的老年人、残疾人等特殊群体,开展巡回立案、上门调解、上门送达、上门回访等服务。

高效诉讼"有举措"

遵循"简出效率,繁出精品"的工作思路,对于事实清楚、权利义务关系明确、双方当事人争议不大、调解不成的简易民商事案件,及时转入速裁程序快速审理;对不宜速裁

的案件则立即转到其他审判团队进行精细化审理,让审判资源高效运转。同时,制定出台《长岭县人民法院速裁案件适用要素式审判若干问题的暂行规定》,在离婚、民间借贷等案件中开展要素式审判,进一步提高审判效率,提升民商事案件审判质效水平。2021年,速裁案件平均审理周期为19.9天。

急难愁盼"不难办"

设置"办不成事"反映窗口,以开展"马上办、办事不求人"活动为带动点,改被动服务为主动服务,改"不是我办"为"告知谁办",改"不知道办"为"想办法办",全力为人民群众"办成事、真办事、办好事"。今年6月,一位老人到长岭法院诉讼服务中心询问立案事宜,因不会写诉讼材料而不能起诉一筹莫展,"办不成事"反映窗口工作人员闻讯及时将老人请到了接待室,详细了解老人的情况,主动指导老人撰写诉讼材料,帮助他成功完成立案、材料扫描等工作。

司法为民没有终点,一站式建设永远在路上。当前,长岭法院"两个一站式"建设已从单兵突进、重点突破,迈入整体提升、全面飞跃的新阶段。日后工作中,长岭法院将不断探索提升现代化诉讼服务体系建设水平,努力实现诉讼服务常在线,群众办事不掉线,立案服务更便捷、司法调解不出户,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。